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Restaurare. 
 
 
Preocuparea pentru alcătuirea unei colecții etnografice la Botoșani este mai veche 

dacă rememorăm anii 1957 – 1958, când au fost înregistrate în evidența muzeală, primele 
obiecte de civilizație sătească. Era vremea când învățători, profesori, preoți, erau 
interesați de conservarea și valorificarea patrimoniului tradițional, și asta în contextul 
deschiderii anterioare a unor mari muzee etnografice în țară. 

La Botoșani exista deja un Muzeu Raional din 1955, care cuprindea o expoziție 
complexă de arheologie, istorie, științele naturii, deschisă într-o veche clădire cu o 
frumoasă structură arhitectonică, aflată și astăzi în picioare în zona veche a orașului pe 
strada 1 Decembrie 1918, unde într-o anexă, se aflau și puține piese etnografice

1
. 

Directorul Muzeului în perioada 1956 – 1971 era profesorul de istorie Simion Rață, 
urmându-i între anii 1971 – 1977, Paul Șadurschi. 

În spațiul muzeal la care ne-am referit, continuând să crească numărul de obiecte, 
începea să devină tot mai realistă ideea găsirii altei clădiri care să satisfacă amenajarea în 
săli mai spațioase a expoziției de bază a viitorului Muzeu Județean Botoșani. 

Oportunitatea s-a ivit atunci când Administrația Județeană s-a mutat într-o clădire nou 
construită, cedând astfel Clădirea vechii Prefecturi, Muzeului Județean. Noua tematică 
muzeală cuprindea domeniile arheologie, istorie medievală, istorie modernă și 
contemporană. 

Întregul grup de specialiști a lucrat la amenajarea expoziției permanente, care s-a 
deschis în 3 decembrie 1977.Tematica fiind astfel întocmită, atunci etnografia nu și-a 
găsit locul decât în spațiu de depozitare. La fel de adevărat este că, așa cum am menționat 
deja, piese erau foarte puține, numărul lor începând să crească în 1967 cu un număr de 70 
de piese donate de preotul Dumitru Grigoraș care păstorea la Orășeni – Deal, Botoșani. 

Preocupată de etnografie, venind în 1968 de la Muzeul din Câmpulung  Moldovenesc, 
Angela Olariu și-a propus să continue cercetarea în zona Botoșani, și să îmbogățească 
patrimoniul

2
, precizând și ce a găsit depozitat

3
. Cercetarea domniei sale s-a materializat 

                                                           
1
AMS, IV / 2005, Edit. Axa, Botoșani: Gheorghe Median, 50 de ani de la înființarea Muzeului de Istorie 

Botoșani, pp. 313-316; Eduard Setnic, Colecția de Istorie – Arheologie Medievală a Muzeului Județean 
Botoșani. Evoluție și perspectivă, pp. 317-322; Steliana Băltuță, Secția de Etnografie la 50 de ani de 
viață muzeală la Botoșani, pp. 323-335. 
2
Angela Paveliuc – Olariu, O viață …, 27.08.2009, Edit. Art XXI, Iași, p.35: „În primul rând mi-am 

propus să fac cercetări etnografice și în județul Botoșani, sperând să găsesc, așa cum de fapt s-a și 
întâmplat, dovezi grăitoare a faptului că și-n această parte a țării, oamenii au creat valori în diferitele 
domenii ale civilizației tradiționale românești (arhitectură laică și bisericească, interior tradițional, 
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printr-un număr de piese, unele dintre ele clasate azi în categoriile juridice tezaur și fond, 
dar și prin cărțile tipărite, completând informațiile etnografice din zona Botoșani, chiar a 
Moldovei. Anul 1978 este așa cum afirmă, începutul perioadei muzeografice ieșene. 

Cercetare intensă în zona Botoșani s-a făcut și înainte de anul 1958 de către 
muzeograful șef-Secție Emilia Pavel, care alături de reputatul etnograf și director Ion 
Chelcea, încă din 1951 au contribuit substanțial la alcătuirea unui valoros patrimoniu, 
pentru deschiderea în 16 februarie 1958 a Muzeului Etnografic al Moldovei la Iași, astfel 
că piese descoperite la Botoșani, au intrat în colecția amintitului muzeu4. 

După anul 1978, preocuparea pentru etnografia zonei îi revine Mariei Bunea, care 
prin achiziții și donații, până în martie 1983, a continuat să îmbogățească numărul de 
obiecte, până la 773. 

În această evoluție a cercetării etnografice, trebuie de menționat faptul că bogăția de 
informații a continuat să vină și prin studiile publicate în Anuarele Muzeului. Diferite 
teme de cultură populară materială și spirituală au fost abordate cu responsabilitate și 
temeinic. De aceea credem că readucerea lor în memorie este necesară, binevenită și că 
este oportun ca titlurile respective să apară și în acest material5. 

În 1982, a apărut de sub tipar, încă un valoros studiu – album, de 139 pagini 
cuprinzând text, ilustrații alb – negru și color însoțite de hartă, avându-i ca autori pe 
etnografii Ion H. Ciubotaru și Silvia Ciubotaru, originari din zona Botoșani6. 

Tipărind în anul 1976 „Scoarțe și lăicere”, cu doctoratul luat în 1977, Angela 
Paveliuc – Olariu va continua să publice încă două lucrări de cercetare din zona Botoșani, 
„Portul popular” în 1980 și „Ceramica populară” în 1981. În anul 1983 va tipări la 
Editura Sport – Turism „Zona Etnografică Botoșani”. 

Colecția în curs de alcătuire, cercetarea tipărită au început din ce în ce mai mult, să 
stabilească locul zonei Botoșani, în etnografia românească, cu asemănări și diferențe, cu 
ceea ce o individualizează. 

Anul 1983 a adus iarăși schimbări la Secția de Etnografie a Muzeului Județean 
Botoșani. Maria Bunea, care adusese la rândul ei piese din cercetarea de pe teren, și din 
care de asemenea unele din ele sunt azi valori clasate în categoria juridică tezaur, care a 
publicat în Anuarul din 1981 o variantă de Proiect tematic al viitorului Muzeu 
Etnografic, a ales ca să se întoarcă la un Muzeu din zona Vrancea (de unde era originară). 

                                                                                                                                                       
3 Ibidem: „Când am ocupat postul de director,Muzeul Județean Botoșani era mixt (istorie, arheologie, 
artă). De etnografie nici vorbă. Într-un colț al unei încăperi igrasioase, se aflau câteva obiecte 
provenite prin donație, doar câteva, și acestea într-o stare jalnică de conservare”. 
4Emilia Pavel, Portul Popular Moldovenesc, Edit. Junimea, 1976, Iași, 209 pagini (text, imagini și hartă 
cu specificarea și în legendă a anilor când au fost efectuate cercetări etnografice în zona Botoșani, și 
achizițiile de obiecte dintr-un număr de 22 de așezări). 
5Angela Olariu, Arhitectura laică din zona Botoșanilor, pp. 547-572, în H 78; Interiorul țărănesc, în H 
79, pp. 314-329; Dumitru Lavric, Datini și obiceiuri de iarnă din județul Botoșani. Semnificații ale 
jocurilor dramatice cu măști. Căiuții, în H 79, pp. 331-335; Emilia Pavel, Țesături moldovenești – 
tradiție și inovație, în H 81, pp. 431-453; Idem, Ornamentica scoarțelor moldovenești, în H 83 pp. 563-
569, la p. 566 informații pentru covorul de cununie de la Hiliuță Maria, Bucecea – Botoșani; Maria 
Bunea, Expoziția permanentă de etnografie și arta populară a Muzeului Județean Botoșani – Proiect 
tematic, în H 81, pp. 475-478. 
6 Ion H. Ciubotaru, Silvia Ciubotaru, Ornamente Populare Tradiționale – cusături, țesături – zona 
Botoșanilor, Comitetul Județean de Cultură, 1982. 64                       AMS, XVI, 2017,  SECŢIUNEA I: MUZEUL JUDEȚEAN BOTOȘANI – 40  
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Pentru că în acel an 1983 tocmai finalizam cursurile de Muzeologie la București, am 
decis un transfer de la catedră la Muzeu, în urma unui examen. Directorul Muzeului din 
1979 era Maria Bucătaru, care în cadrul volumului extrem de mare de muncă (probleme 
administrative, organizări de simpozioane, grija pentru tipărituri, pentru Secția de Artă), 
avea ca prioritate amenajarea expoziției de bază etnografice. Deja din 1980,șantierul de 
reabilitare a Casei „Manolachi Iorga” era deschis, dar patrimoniul etnografic avea prea 
puține obiecte. În acest sens, gândind că într-un număr de săli ar putea intra și o colecție, 
primul drum pentru creșterea patrimoniului a fost la București, la familia de colecționari 
de artă populară, Maria și Nicolae Zahacinschi. Împreună cu Angela Balan, specialist pe 
conservarea pieselor muzeale, am început inventarierea chiar din luna iulie 1983. Am 
continuat înregistrarea celor peste 1146 repere de artă populară, din diferite zone ale țării. 
După o serie de corespondențe între colecționari și Comitetul de Cultură Botoșani, spațiul 
ales pentru expunere a fost la Mihăileni, locul de naștere al lui Nicolae Zahacinschi. 

În 1985 am avut prima experiență de alcătuire a unei tematici muzeale, cu Donația 
„Maria și Nicolae Zahacinschi”. Expoziția s-a deschis în 1986 și a fost vizitată până în 
anul 1999 luna februarie, când din cauza lipsei de întreținere a clădirii de către Primăria 
Mihăileni, exponatele au fost aduse la Botoșani, și prezentate ulterior în diverse expoziții 
temporare. Existența acestei donații făcute Secției de Etnografie a Muzeului Județean 
Botoșani, i se datorează în totalitate directorului la acea vreme Maria Bucătaru, care a 
publicat corespondența purtată cu familia Zahacinschi

7
 (3 mai 1983, Mult stimată 

Familie Zahacinschi, Deplasați la Mihăileni eu cu vicepreședintele Mihail Mișoancă, am 
găsit foarte multă înțelegere… La numai 20 metri de Consiliul popular într-o casă foarte 
frumoasă străjuită la poartă de 2 brazi giganți puși parcă anume să ne bucure și să ne 
inspire încredere în noi, am hotărât să facem un muzeu închinat Dvs. – muzeu care să vă 
poarte numele…, Prof. Maria Bucătaru, Director al Muzeului Județean). 

Pe lângă eforturile de îmbogățire a patrimoniului, cercetarea făcută și tipăriturile 
apărute, în vederea amenajării expoziției, restaurarea avea un rol important. Pentru 
textile, Secția de Etnografie avea ca specialist pe Elena Văculișteanu, în timp ce piesele 
de lemn urmau a fi duse în laboratorul zonal al Muzeului Bucovinei. 

După anul 1986 (după deschiderea Muzeului la Mihăileni), toată atenția am îndreptat-
o către șantierul de la Casa „Manolachi Iorga”, către cercetarea pe teren pentru găsirea de 
noi piese pentru expoziția de bază și care să reprezinte zona Botoșani. Alternam astfel 
cercetarea pe teren prin diverse așezări sătești, cu prezența pe șantierul de restaurare al 
clădirii. Erau necesare încă elemente de arhitectură, piese de mobilier, piese de uz 
gospodăresc, piese de port, țesături, unelte pentru meșteșuguri. 

Trebuia să lucrez și la tematică. Aveam doar 9 săli pentru desfășurarea expoziției. 
Cele 2 beciuri nu puteau intra în expunere, pentru că în cel interior era aproape imposibil 
de coborât, prima treaptă fiind mult sub nivelul pardoselii, iar în cel exterior era iminentă 
inundarea, ceea ce în scurt timp s-a și întâmplat, conducta de alimentare cu apă potabilă a 
cartierului fiind veche și prea aproape de muzeu. În acest context ne-am înscris în 1988 la 
alcătuirea planului expozițional pe care ne permitem să-l reamintim. 

LA PARTER: Sala 1– ilustra arhitectura sătească prin imagini foto de gospodării și 
locuințe, elemente pentru fațada locuinței, machetă de locuință, unelte folosite la 
construcție, planuri grafice; Sala 2 – contura ca ocupație principală agricultura cu unelte 

                                                           
7
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pentru lucrul câmpului, măsurători pentru cereale, pive, presă pentru ulei, imagini 
foto;Sala 3– prezenta ca ocupație principală păstoritul, și ca ocupații secundare 
vânătoarea, pescuitul, viticultura, stupăritul (albinăritul); Sala 4– cuprindea meșteșugul 
olăritului, cu roata olarului, ficheșe, cornuri pentru decorat, secțiune de cuptor pentru 
ardere, vase din diferite vetre de meșteri. 

LA ETAJ: Sala 1– avea în expunere prelucrarea fibrelor și firelor vegetale (cânepa, 
inul, bumbacul), cu uneltele folosite la melițat, pieptănat, tors, depănat, urzit, țesut; Sala 
2– era amenajată pentru prelucrarea firelor de lână cu „stativele” și piese țesute (păretare, 
lăicere, scoarțe) cu o diversitate de motive artistice. Mai târziu s-a făcut o schimbare în 
tematică pentru diversificarea expoziției și rularea unor piese din depozit. Am stabilit ca 
prelucrarea firelor vegetale și a celor de lână să fie într-o singură sală, iar sala 2 eliberată 
să fie destinată meșteșugului prelucrării lemnului, cu imagini de pădure, cu diverse unelte 
pentru tăiat, cojit, geluit, dăltuit, perforat și piese de lemn pentru uz gospodăresc, dogărit; 
Sala 3– a reconstituit un interior de locuință de secol XIX din zonă, cu mobilier, țesături, 
cuptor cu vatră; Sala 4 – cea mai mare de la etaj, punea în valoare portul popular de lucru 
și de sărbătoare, completată ulterior cu piese pentru ritualul de nuntă și cu piese pentru 
portul de iarnă (bundițe, cojoace), ilustrând și meșteșugul cojocăritului; Sala 5– 
reprezenta 3 dintre obiceiurile creștine și populare: Crăciunul, Sfântul Vasile (Anul Nou) 
și Paștele. 

Tematica astfel alcătuită, trebuia înainte de anul 1989,trimisă spre aprobare la 
Ministerul Culturii. Până la trimiterea spre aprobare, a venit la Botoșani etnograful Sanda 
Larionescu de la Muzeul Satului București și care în acea perioadă lucra în Minister, 
pentru a vedea spațiul pentru expoziție, patrimoniul, dar și pentru a face eventuale 
corecturi în tematică. 

La deschiderea Muzeului Etnografic în 7 octombrie 1989, când director al Muzeului 
era Lucica Pârvan, au fost prezenți reprezentanți ai Administrației Județene, doamna 
Dana Pietraru vicepreședinte al Comitetului de Cultură, etnografii Elena Florescu de la 
Muzeul Neamț, Ion H. Ciubotaru profesor la Universitatea Al. I. Cuza Iași, Maria 
Mărgineanu director la Muzeul Etnografic al Bucovinei, întreg colectivul Muzeului care 
participase la amenajare, cadre didactice și un numeros public. 

Expoziția Etnografică permanentă amenajată în Casa „Manolachi Iorga”, după o 
bogată activitate de 18 ani, a fost desființată prin retrocedarea clădirii în luna august 
2007. Tematica expoziției lucrată cu toată responsabilitatea și rigoarea științifică care 
cuprindea în săli și reperul arheologic pentru așezări, pentru ocupații și pentru 
meșteșuguri, a făcut unică această expunere, care a fost întocmită diferit, după 8 ani, de 
cea propusă de Maria Bunea în Proiectul tematic din 1981. De asemenea, Memoriul 
alcătuit în 1975 de etnograf Angela Olariu, l-am văzut abia în 2009 în cartea de memorii 
a domniei sale, la 2 ani după desființarea expoziției de bază din Casa „Manolachi Iorga”, 
clădire de patrimoniu de secol XVIII8. 

După închiderea expoziției de bază în 2007, Secția de Etnografie a Muzeului Județean 
Botoșani și-a continuat activitatea expozițională în diferite spații (Sala Polivalentă a 
Muzeului, Sala Oglinzilor de la Muzeul de Științe ale Naturii Dorohoi, Galeriile de Artă 
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„Ștefan Luchian”, Muzeul „Iulian Antonescu” Bacău, Memorialul Ipotești – Centrul 
Național de Studii „Mihai Eminescu”, și la Festivalul Tamisei, Londra – Anglia). Secția 
de Etnografie a mai avut o expoziție itinerantă la Muzeul Etnografic din Cernăuți – 
Ucraina, în 6 ianuarie 1998, în vremea când era director al Muzeului Botoșani, 
muzeograful Sandu Alexandru. 

Pentru că trecuse prea mult timp (5 ani) de când Secția de Etnografie a Muzeului 
Județean Botoșani nu avea un sediu pentru expoziția permanentă, Administrația 
Județeană a ales pentru restaurare prin proiect Regio, Casa „Ventura” de secol XIX, fost 
sediu al Filarmonicii și sediu al Școlii Populare de Arte. 

Astfel se stabilește prin proiect, ca parterul cu 5 săli de expunere să-i fie cedat 
Muzeului Județean Botoșani, pentru reamenajarea expoziției etnografice. Fiind 
repartizate doar 5 săli (4 din ele fiind foarte mici), civilizația populară a zonei Botoșani a 
putut fi pusă foarte puțin în valoare, multe dintre piese rămânând în depozite. Trebuind 
iarăși să alcătuiesc tematica pe parcursul anului 2012, am fost nevoită să fac o selecție, 
care n-a fost deloc ușoară. Multe piese reprezentative pentru viața tradițională sătească, și 
multe valori etnografice n-au putut intra în expoziție. 

În acest context, structura tematică a cuprins și cuprinde:în Sala 1 am comprimat 
meșteșugul olăritului cu spațiul de modelare al vaselor, vasele finite cu diferită utilitate, 
cuptorul pentru ardere în secțiune, într-o altă formă decât cel din vechea expoziție, cu 
fața locuinței meșterului și o serie de obiecte de lemn folosite în gospodărie (teascul 
pentru struguri, presa pentru ulei, donița pentru lapte, găleata cu „măsurătoare” pentru 
stână, piua pentru grâu); Sala 2 cuprinde industria casnică textilă (cu războiul orizontal 
de țesut, păretare, lăicere, scoarțe, având motive decorative simbolice fitomorfe, 
avimorfe, antropomorfe, astrale, alternate cu ștergare din pânză de bumbac țesută în 
gospodărie și brodate cu acul); Sala 3 este destinată obiceiurilor calendaristice, 
Crăciunul, apoi Anului Nou (cu vechi momente agrare: uratul cu plugul, cu buhaiul, jocul 
căiuților - semn acvatic și solar, jocul măștilor de purificare a spațiului sătesc) și Paștele 
(cu ouăle pictate cu unelte agricole și care, îngropate la arat în brazdă aveau semnificație 
de fertilitate a ogorului); Sala 4 conturează pentru planul de locuință, camera de locuit și 
camera de sărbătoare cu piesele de mobilier, țesăturile și obiectele de uz gospodăresc 
dispuse pe cele 2 laturi ale sălii; Sala 5, de data aceasta pot afirma, cea mai frumoasă sală 
a Muzeului etnografic, pune în valoare portul popular de sărbătoare al zonei Botoșani, 
peste care se suprapune și unul din cele 3 momente ale vieții de familie, Nunta, și anume 
alaiul mergând spre cununie. În această formă tematică, s-a redeschis expoziția 
permanentă a Secției de Etnografie a Muzeului Județean Botoșani, în decembrie 2012, 
când și patrimoniul a ajuns la 3909 piese, o serie dintre ele fiind și valori înscrise între 
valorile României, în categoriile juridice tezaur și fond.  

Considerăm acest text o rememorare selectivă peste ani a activității Secției de 
Etnografie a Muzeului Județean Botoșani, cuprinsă în sărbătoarea celor 40 de ani ai 
Secțiilor de Arheologie – Istorie, deschise într-o clădire monument arhitectonic de 
patrimoniu românesc, cu spații generoase de expoziție. 
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40 YEARS OF MUSEUM ETHNOGRAPHY IN BOTOȘANI 
 

(Summary) 
 
Collecting objects related to village life began in 1957, when the first items were 

registered, that is 20 years before The County Museum was opened in Botosani in 1977 
within the building of the former County Hall. 

Even if at the time the County Museum was opened, the Ethnography Department had 
neith erexhibition room or a rich patrimony, researchers, museum attendants continued to 
collect, always in creasing the number of the objects for the next exhibition. In addition 
to this, many books were published, approaching various to pics related to material and 
spiritual popular civilization. The concern to ward senrich in get hnographic information 
was maintained for the next 40 years, even after 1977. 

During that period basic exhibitions, temporary itinerant exhibitions were opened 
(both in the country andabroad), and complex collaboration projects were developed with 
other museum sand witht he schools in Botosani County. 
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